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Християнството в началото си 
е по-бедно откъм изображе-
ния и въобще създаване на из-
куство. Християнство преди 

Константин Велики е имало в големите гра-
дове като Александрия, където останките от 
някакъв вид изкуства са оскъдни.  Единстве-
ния източник, който е останал до днес са из-
ображения в катакомбите, но те са само част 
от това, което вероятно е имало като стил. 
(виж фиг. 1 и 2) 

Рисунките в катакомбите ни говорят за на-
чина, по който са вярвали, духа на хората. 
Важна част е било погребването и ритуала 
извършван за това. Вижда се в изображени-
ята и влиянието на по-стари традиции от-
преди християнския период , като отделяне-
то на тавана в отделни часто. Влиянието на 
римското изкуство се вижда във фигурите и 
природните пейзажи. Творците не се инте-
ресували много от първоначалното значение 
на формите, те предавали на изображението 
ново символично значение.

След узаконяването на християнството като 
религия в Римската империя архитектурата 
на църковните храмове започва да претър-
пява значителна промяна. Целяло се по-ма-

щабни конструкции с цел да се забелязват 
и да се внушава силата на църквата. ( виж. 
Фиг. 3) Много вече съществуващи храмове се 
обновили и променили в големи и мащаб-
ни за времето си. Самия Константин дал не 
малко ресурси за построяването на не малко 
големи храмове не само в Рим, но и в Кон-
стантинопол и др. важни центрове. 

Християнската базилика е може би най-ва-
жния тип постройка, която ни дава модела, 
по който се строят храмовете в Западна Ев-
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Фиг.2.  Христос и апостолите, Домицила 
катакомби, Рим (IV-век.)
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ропа. Базилики са се използвали и от езиче-
ските религии.  В резултат на времето, вой-
ни и най-вече подновяване на храмовете до 
днес не е останала и една базилика в ори-
гинал от ранното християнство.  На фиг. 3. 
се вижда плана на църквата „Свети Петър”, 
която през шестнадесети/седемнадесети век 
е била съборена и заменена със сегашната 
църква. Строителството й било започнато 
през 319 г. и завършило през 329 г.. Място-
то на което се намирала било в близост до 
езическо гробище, точно върху гроба на св. 
Петър. Описание за  нея намираме в „Книга 
за папите”, а ето и откъс:

„Книга за папите (Liber Pontificalis) из жи-
вота на папа Силвестър I”

„Константин Август построил базиликата на 
благословения апостол Петър…и положил там 
ковчега с тялото на свещения Петър; самия ков-
чег той затворил от всички страни с бронз…
Отгоре поставил порфирни колони за украса и 
други спираловидни колони, които донесъл от 
Гърция. В базиликата направил засводена апсида, 
блестяща от злато, а над тялото на благослове-
ния Петър, над бронза, с който запечатал ков-
чега, сложил кръст от най-чисто злато, …Той 
дал също и 4 месингови свещника, високи 3 м, ин-
крустирани със сребро и със сребърни релефи на 
делата на апостолите,…3 златни потира,…20 
сребърни потира,…2 златни канти, 5 сребърни 
канти,…един златен поднос за нафора с куличка 
от най-чисто злато и гълъб,…златен полилей с 
50 делфина, …32 сребърни лампи в базиликата, 
с делфини,…самият олтар от сребро, инкрус-
тиран със злато и украсен от всяка страна със 
скъпоценни камъни, 400 на брой, …кандилница 
от най-чисто злато, украсена отвсякъде със скъ-
поценни камъни.”

Основния план на храма „Св. Петър” следва 
този на базиликата „Сан Довани” в Латера-
но, първата значима църква в Константино-
пол, която е започната след узаконяването 
на християнството в Рим.

По същото време се заражда и друг нов архи-
тектурен стил в строежа на хранове – кръг-
ли или многоъгълни, завършващи с купол. 
Стилово в архитектурен план произлизат от 
римските бани. (фиг. 4) Не малко фактори 
изиграли за това църкви с подобна форма 
да придобият важно и популярно значение. 

Важен такъв храм е църквата на Божи гроб 
в Йерусалим, построен от Константин. Ин-
терпретацията в следващите храмове била 
напълно свободно, нужно било само ня-

Фиг. 3.  План на старата църква „Св. Петър”  

Фиг. 4. План на „Санта Костанца”  (337- 351 г. 
Рим)
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колко основни детайли, всичко друго било 
свободно архитектурно интерпретиране 

на оригинала. Запазения красив образец на 
църква с подобен план е „Санта Костанца” 
(фиг. 4) Това бил мавзолеят на дъщерята на 
Константин, Костанция. Вътрешното прос-
транство е по-ясно изразено, добре осветена 
от прозорците в горната част на нефа. Мо-
заечна декорация със светски и християнски 
мотиви.

Една от най-добре запазените ранно христи-
янски базилики е „Сан Аполинаре Ин Клас-
се”. Кръстена е на първия епископ в Равена, 
а Классе е морското пристанище в Равена.  
Църквата наподобява тази на „Св. Петър”, 
но има единични странични кораби, както 
и кръглата кула или камбанария е добавена 
по-късно през средните векове. „Сан Аполи-
наре Ин Классе” показва с уникалния кон-
траст между екстериора и интериора значе-
нието и важността на ранното християнско 
изкуство. Пищността и майсторската изра-
ботка ни смайват щом влезем в централния 
кораб на църквата. Нещо, което се цели в 
продължение на столетия – показване мо-
гъществото на божественото и отделяне на 
земното с духовното вътре в храма. Заменени 
обикновените художници от катакомбите с 
майстори, които украсявали новите храмове. 
Те давали нов облик на християнството.

Мозайката замества по-старото и по-евтино 
средство – стенописа.  Римляните усвоили 
това изкуство до такава степен, че използ-
вайки малки мраморни парчета копирали 
рисунки, но в повечето случаи това била по-
дова настилка.  Ранно християнската стенна 
мозайка няма предшественици, правила се 
е от малки цветни парченца стъкло, които 
били познати на римляните, но не са ги из-
ползвали. Стъклените кубчета предлагали 
по-богата гама и наситеност на цветове от 
мраморните. Блестящия ефект, който създа-
вали стъкълцата пресъздавал една нематери-
ална повърхност. 

Типичен пример за влиянието на миналото 
и абсорбирането му е мозайката „Добрият 
пастир” (фиг. 6) в Мавзолей на Гала Пла-
цидия в Равена, Гала Плацидия била сестра 
на император Хонорий, който финансирал 
първата мащабна строителна дейност в Ра-
вена. Смята се, че първоначалната идея за 
постройката била параклис на испанския 

Фиг. 5. Интериор (поглед към апсида), „Сан 
Аполинаре Ин Классе”, Равена, 533-549 г. 
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мъченик св. Винсент. Темата за пастира се 
повтаря от рисунката в катакомбите (фиг. 
7), но тук е представена по-сложно и по-тър-
жествено. Христос е изобразен като млад 
мъж в поза на философ.  Атрибутите и пох-
ватите в мозайката като ореолът , кръста и 
др. са взети от имперското изкуство, но хрис-
тиянството променя значително значението 
и символиката на изображението.

Не можем да не споменем и храма „Сан Апо-
линаре Нуово” и мозайката, която е добре 
запазена и до днес. Важни за нас са сцени-
те изобразяващи проповедите на Христос и 
библейския разказ за него. (фиг. 8) Въпреки, 
че са разположени в тясна ивица на прозор-
ците, те са от голямо историческо значение. 
В голямата си част те изобразяват божест-
вената същност на Христос. Използвани са 
съвсем нови похвати и изразителност. По-

гледа е насочен към самото събитие (Иисус 
и Юда), този ефект е толкова убедителен, че 
в не малко храмове в Европа започват да му 
подражават. 

Ръкописи  и миниатюри 

За не малко стенописа са служели илюстро-
вани ръкописи, които майсторите са използ-
вали за изобразяване на дадената мозайка 
или рисунка. Разбира се има случаи, където 
стенописите са произлезли от други фрески, 
особено когато приликите ни довеждат до 
общ източник. Ранната християнска църква 
се основавала на Светото писание и самата 
тя е инициирала преписването й в много ек-
земпляра. Всяко едно копие било почитано 
като уникално и с голяма святост, като ни-
коя книга до тогава. Поради крехкостта си в 
момента разполагаме само с непреки свиде-
телства за историята им. Историята на ръко-
писите започва в Египет, където свитъците 
направени от папирус са много крехки и с 
времето се чупят и унищожават от самия си 
престой. След появяването на пергамента, 
който бил направен от животинска кожа и 
дал началото на книгите наречени кодекс. 
Той позволявал за разлика от папируса по-
вече наситени цветове и свобода на илюс-

Фиг. 6. Добрият пастир 425 – 450 г. Мозайка. 
Мавзолей на Гала Плацидия, Равена

Фиг. 8. Предателството на Юда, Ок. 500 г. 
мозайка, „Сан Аполинаре Нуово”. Равена

Фиг. 7. Рисуван таван. IV в. Катакомба в „Св. 
Св. Пиетро и Марчелино”, Рим
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трацията. Така се появили миниатюрите, не 
е ясно кога точно са се появили, но е ясно, 
че пергамента помага за бързото им разви-
тие и подобряване майсторски. Един от най-
старите миниатюри е Ватиканския Вергилий 
(фиг. 9) Вероятното й изготвяне е в Италия 
по време на мозайките в църквата „Санта 
Мария Маджоре”, с която е свързана в сти-
лово отношение. Картините придобили 
нова роля:  да служат като илюстрации или 
коментари. Това е причината да се смята, 
че ръкописите са вероятните източници на 
ранната християнска живопис и мозайка.

Съвсем нов стил виждаме в гръцкия превод 
на първата книга на Библията – Битие.(фиг. 
10) Виенската книга Битие притежава пищ-
ност, подобна на тази в мозайките, които са 
вече познати. Буквите са написани със сре-
бро, а текста е декориран с красиво оцветени 
миниатюри върху пурпурен пергамент, ко-
ето носило символиката на имперски цвят. 
На фиг. 10 се виждат няколко сцени от жи-
вота на Яков. Представлява не едно събитие, 
а цяла поредица, като картината прилича на 
извит фриз. Метода, който е използван е раз-
казване с продължение, този метод датира 
още от времето на Древен Египет. Най-пес-
телив и художника може да събере максима-
лен брой сцени в ограничено пространство. 

Давид съчинява пасалмите е една от осемте 
сцени в Парижкия псалтир. (Фиг. 11) Сцени-
те изобразяват значителни моменти от жи-
вота на цар Давид и ни предоставя псалми-
те, които той е съчинил. Вероятното датира-
не на илюстрациите е около 900 г. Вижда се 
римско заимстване, но с нов замах. Вероятно 
и приликата с Орфей не е случайна, а изне-
надата от спътниците му, които не са биб-
лейски фигури ни учудва още повече. 

Задържайки вниманието си на миниатюри-
те, преместваме фокуса в географски аспект 
към северната част на Западна Европа – Ир-
ландия. Важни за християнството и изку-
ството моменти в историята е създаването на 
няколко шедьовъра.  

За да разпространят успешно християнство-
то ирландските монаси е трябвало да напра-
вят не малко количество копия на Библията 
и други важни за религията книги. Поради 
факта, че Светото писание е било свещено, 
те са смятали, че рисунките трябва да отра-
зяват божествеността на словото. Въпреки, 
че вероятно са познавали традиционните 
миниатюри те решили да създадат нов стил, 

Фиг. 9. Миниатюра, от Ватиканския Вергилий – 
началото на V в.

Фиг. 10. Страница с Яков се бори ангела , от 
Виенската книга Битие – началото на VI в.
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по абстрактен и различен от досега позна-
тия. Най-хубавите ръкописи принадлежат 
на ирландско-саксонски стил, християнска 
форма, която излиза от езически традиции. 
В направения по-късно надпис в края на 
книгата 

„Линдисфарнскто евангелие”  Библиографско 
каре

„Идфрит, епископ на Линдисфарнксата църква, 
написа тази книга, за Господа и за свети Кьот-
берт и…за всички светци, чиито мощи са на ос-
трова. А Етелуолд, епископ на островитяните 
от Линдисфарн, я щампова от външната стра-
на и я подвърза – тъй като той добре знае как да 
направи това. А Билфрит, отшелникът, изра-
боти орнаментите, които са върху външната й 
страна и я украси със злато и скъпоценни камъ-
ни, а също и с позлатено сребро – чист метал. 
А Алдред, недостойният и най-окаян свещеник, 
я преведе на английски ред по ред с помощта на 
Господ и свети Кьотберт…” 

ние разбираме, кои са участниците в напра-
вата й. (фиг. 12)

Отблизо се вижда как с майсторството на 
бижутер художника е пресъздал с такава 

геометрична точност и сложна плетени-
ца фигурите, че малко творби в него време 
биха били по-смайващи. Сякаш хапещите и 
дерящите чудовища са под властта на кръ-
ста. За да се постигне нужния ефект худож-
ника следва специални правила. Например 
е много важно животинските, растителни-
те и геометричните форми да бъдат отде-
лени. Там, където са нарисувани животни, 
всяка линия трябва да създава илюзията, че 
е част от животинското тяло. Има и други 
правила, отнасящи се до симетрията, ефек-
та на огледалните образи и повторението на 
формите и цветовете. Само с много прециз-
но наблюдение можем да вникнем в дуна 
ха този лабиринтообразен свят. В началото 
на това изкуство растителните мотиви били 
най-масово използвани, след прехвърлянето 
си в Британия изкуството придобило малко 
изменения. Използването на пергел станало 
задължително.  И все пак, въпреки запазва-
нето на растителнообразните форми, нищо 
в по-ранното келтско изкуство не напомня за 
сложните детайли, които предстоят да сът-
ворят ирландските скриптории.

„Книгата от Келс” или още наречена „глав-
ната реликва на западния свят” е може би 
най-пищния кодекс в келтското изкуство. 
Книгата била написана на остров Йоана и 
останала недовършена поради нападение на 
викингите ок. 804 г. В страницата на книгата 
могат да се видят влияния от Средиземно-
морието до Ламанша. Монограма ХР, който 
означава Христос е може би най-красивата 
и важна страница в книгата. (Фиг. 13) Тук 
виждаме обаче някои нехарактерности за 
стила. Забраната за изобразяване на човеш-
ка фигура тук е пренебрегната. Най-отгоре 
на „Х” виждаме лесно разпознаваемо човеш-
ко лице, а от лявата страна на стъблото са 
изобразени три ангела. Буквата „Р”, която 
прилича на разклонени филизи завършва с 
глава на монах. Още по-интересно е скрити-
те котки, мишки, пеперуди и дори видри в 
орнаментите.

Ще вметна само, че миналата година изле-
зе анимационен филм за „Книгата от Келс” 
. Разбира се сценаристите промениха леко 
историята, но запазиха идеята. Уникалното 
според мен в анимацията е, че самия стил на 
рисуване наподобява този от самата книга 
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Фиг. 11. Давид съчинява пасалмите, от Парицкия 
псалтир, Ок. 900 г.
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от Келс. Историята се върти около един ма-
настир и племенника на абата, който става 
човека изрисувал известната страница „ХР” 
(фиг. 13). Филма се казва „The Secret of Kells” 
– „Тайната на Келс”  (фиг. 14) Беше номи-
ниран за оскар в таз годишните награди, а 
странния и красив начин на рисуване пре-
създава и интерпретира средновековните 
майсторски творби. Не историята, а самите 
картини във филма са важни за темата ни на 
обсъждане.

Иконопис

Съперничеството на иконите с други релик-
ви започнало в края на шести век. В начало-
то иконите са изображения на Христос, на 
Богородица на трон и светци. Смятали са се 
като портрети, тъй като в началото са се пра-
вили портрети от дърво. Един от главните 
аргументи за свещеността им бил факта, че 
Христос се явил с Богородица пред св. Лука 

ХУМАНИТАРИСТИКА

Фиг. 12. Страница с кръст (в ляво), от Линдисфарнскто евангелие – ОК. 700 г. – голям размер 

Фиг. 13. Инициалът ХР, от Книгата от Келс – 
ОК. 800 г.

http://danielmitsui.tripod.com/sitebuildercontent/sitebuilderpictures/carpetpage_big.jpg
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и му разрешил да нарисува техен портрет и 
че други икони на Христос и Дева Мария са 
се появили по чудотворен начин на земята. 
Тези „истински” свещени образи се смятат 
за първоизточници на останалите икони 
направени от човешка ръка. Една икона от 
най-ранна епоха показва стила и символич-
ното значение на иконите - Богородица с Мла-
денеца на трон между св. Теодор, св. Георги и 
два ангели от края на VI в. (фиг. 15) Виждат 
се няколко важни детайла; връзката й с гръ-
ко-римската портретна живопис, който стил 
не се използва след иконоборството, както 
и характерно за ранните икони главите на 
фигурите са твърде големи за телата им, а 
двата ангела отзад са характерни и вероятно 
взаимствани от римското изкуство. Тъй като 
фигурите вероятно са заимствани от различ-
ни източници, тази живопис бележи ранен 
етап от развитието на иконите.  Характерно 
за консервативната иконописна традиция е 
и това, че художникът се е опитвал да оста-
не верен на първоизточниците, за да запази 
приликите между свещените образи.

Музика и театър

Единствените средновековни текстове с му-
зикален съпровод, оцелели преди втората 
половина на единадесети век, са религиоз-
ни. Както раннохристиянските визуални 
изкуства и те обединяват римски, гръцки, 
еврейски и сирийски елементи. Първона-
чалните средновековни музикални произ-
ведения били под формата на църковно 
пеене. Благодарение на философа Боеций 
(Ок. 480 г.) грегорианското църковно пеене 
взело много от древните гръцки ладове. По 
това време обаче гръцката музика била вече 
променена от римляните и се осмисляла по 
различен начин.  Епископ Амборозий от 
Милано през четвърти век въвел ранен ва-
риант на църковното пеене, известен също 

като амброзийно песнопение. В следващите 
два века амброзийното пеене се доразвило, 
особено в църковния хор на папската капела 
в Рим. Григорий Велики (590-604) кодифи-
цирал църковната литургия, включително 
музиката, която трябвало да бъде изпълне-
на във всеки вид служба, и часовете за мо-
литва, които трябвало да бъдат спазвани от 
монашеските ордени. Това църковно пеене 
все още се използва в различни католически 
храмове по време на служби. 

В началото песнопенията се изпълнявали 
в съзвучие, като се пее всяка буква по една 
нота, но в последствие се добавят още ноти за 
някои срички. С времето се развили в дълги 
музикални фрази, като се получавало така, 
че понякога имало толкова много ноти, че се 
вмъквали допълнителен текст, често той да е 
бил не свързан. Резултата от вмъкването на 
текст създало драматичен елемент, взаимо-
действие между два хора(антифон) или меж-
ду солист и хор (ектения).

Фиг. 14. The Secret of Kells – анимация излязла 
през 2009 г.

http://www.imdb.com/title/tt0485601/ - за филма
http://www.youtube.com/watch?v=lw2_HZTuQBE - 

трейлър

Фиг. 15. Богородица с Младенеца на трон между 
св. Теодор, св. Георги и два ангели – VI в.

ХУМАНИТАРИСТИКА


